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Attachment theory has been generating creative and impactful research for almost half a 
century. In this paper we focus on the documented antecedents and consequences of individual 
differences in infant attachment patterns. We pay particular attention to the concept of cognitive 
“working models” and how they contribute to the way children see themselves in relationships 
with others and how they will form relationships in adulthood. We consider adult caregiving 
behavior that predicts infant attachment patterns, and the still-mysterious “transmission gap” 
between parental AAI classifications and infant Strange Situation classifications. We also review 
connections between attachment and (a) history of abuse, (b) neglect and (c) trauma. Our goal is 
to create a psychological profile for minors who are victims of abuse and/or neglect, by examining 
the role of childhood attachment, in predicting re-victimization in adolescence or adulthood. 
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INTRoDUCERE
Atașamentul reprezintă legătura emoțională puternică formată între un copil și în-

grijitorul său. Această legătură servește drept siguranța din care copilul poate explora 
mediul înconjurător, iar în acelați timp își caută confort atunci când este stresat [1, 2]. 

De la atașamentul securizat până la stilurile anxios/ambivalent, evitant și dezorga-
nizat/dezorientat, aceste tipare influențează percepția de sine, dinamica interpersonală și 
bunăstarea emoțională a individului atât în copilărie, cât și în perioada adultă [5].

Cercetătorii au oferit o imagine complexă a precursorilor parentali și experiențiali 
ai atașamentului infantil, a legăturilor dintre experiențele timpurii legate de atașament 
și funcționarea ulterioară a copilului, precum și mecanismele implicate în explicarea 
acestor legături. Am selectat câteva dintre abordările care au cercetat această arie a 
dezvoltării și menținerii atașamentului la copii. Începem prin a lua în considerare unul 
dintre conceptele centrale ale teoriei atașamentului, modelul de lucru intern, urmat de 
o luare în considerare a mecanismelor fiziologice care ajută și la explicarea influenței 
atașamentelor timpurii. În cele din urmă, discutăm despre aplicarea cercetărilor asupra 
atașamentului pentru a reduce riscul ca minorii să dezvolte sau să mențină atașamente 
nesigure și implicațiile acestora în situațiile de abuz și violență în familii. 

Lucrarea are ca scop principal identificarea legăturii dintre stilul de atașament al 
copiilor, disponibilitatea părinților față de nevoile acestora și istoricul de abuz. Scopul 
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final este de a forma un profil psihologic al minorilor aflați în situații de abuz, focusându-
ne pe schemele cognitive, stilul de atașament și reglarea emoțională. În prezentul articol 
am aprofundat conceptele de bază ale teoriei atașamentului, multiple teorii și modele de 
conceptualizare a fenomenului, precum și implicațiile pe care acestea le au.

MATERIAL ȘI METoDă
o abordare exhaustivă asupra atașamentului înglobează perspectivele mai multor 

autori și cercetători asupra acestui spectru. De-a lungul timpului, cercetătorii și teoretici-
enii au extins și au modificat teoria atașamentului, rezultând diverse abordări.

Bowlby a concluzionat faptul că atașamentul este un comportament învățat de-a 
lungul evoluției speciei, care are rol de apărare. Chiar și adulții se simt mai în siguranță 
în apropierea unei anumite persoane sau grup familiar, în special în situațiile neobișnuite 
sau noi. Atașamentul reprezintă legătura emoțională puternică formată între un copil și 
îngrijitorul său, iar această legătură servește drept siguranță din care copilul poate ex-
plora mediul înconjurător, iar în același timp își caută confort atunci când este stresat. 
Calitatea acestui atașament influențează profund dezvoltarea emoțională și socială a unui 
individ [1]. Răspunsul îngrijitorului (sau lipsa acestuia) la nevoile copilului contribuie la 
relația și legătura diadică dintre copil și părinte. Prin această interacțiune cu îngrijitorul, 
copilul își creează o reprezentare proprie a părintelui, urmând să își formeze așteptări 
de la relațiile de interacțiune dintre sine și alții, pe baza celor pe care le are cu părintele, 
formând ceea ce Bowlby a numit „modele de lucru interne” despre sine. Unul dintre con-
ceptele-cheie în teoria atașamentului este „sistemul comportamental de atașament”, care 
se referă la un sistem organizat de comportamente care are un rezultat previzibil (adică 
proximitatea) și servește o funcție biologică identificabilă (adică protecție). 

Bowlby a subliniat importanța sensibilității și a receptivității îngrijitorilor la nevoi-
le unui copil. Atunci când îngrijitorii răspund în mod consecvent și adecvat la semnalele 
unui copil, se creează o bază de atașament sigură care favorizează un sentiment de în-
credere și bunăstare emoțională [2]. gradul de sensibilitate și receptivitate al părintelui 
față de nevoile copilului determină în mare măsură tipul de atașament (de exemplu, 
sigur versus nesigur) care se formează între copil și părinte. De asemenea, aceast stil de 
atașament corespunde tipului de model intern de lucru pe care copilul îl va dezvolta. Ast-
fel, prezența receptivității părintelui și acționarea acestuia în funcție de indiciile și nevo-
ile copilului contribuie la tipuri de atașament sigure/ sănătoase și modele de lucru inter-
ne binevoitoare ale copilului față de sine și relațiile cu alte persoane [3,4,5]. Bebelușii 
învață că merită îngrijirea părinților, că părinții lor sunt previzibili, că lângă aceștia sunt 
în siguranță și că pot explora lumea. Pe de altă parte, insensibilitatea părinților, lipsa 
de răspuns asupra nevoilor, inconsecvența, respingerea și inaccesibilitatea contribuie la 
atașamentul nesigur al sugarului [6,7,8].

Mary Ainsworth și-a efectuat cercetările în anii 1960 și 1970 în timp ce lucra alături 
de John Bowlby, inițiatorul teoriei atașamentului. Experimentul ei, „Situație ciudată”, a 
implicat observarea reacțiilor sugarilor la despărțiri și reuniuni cu îngrijitorii lor într-un 
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cadru controlat de laborator [9]. Acest studiu a condus la identificarea a trei stiluri prin-
cipale de atașament: securizant/sigur (caracterizat prin prezența confortului în legătură 
cu separarea și apropierea față de persoana de siguranță. Copiii cu stiluri de atașament 
sigure se simt încrezători în explorarea mediului lor, în timp ce știu că îngrijitorul lor le 
va oferi confort și sprijin atunci când este nevoie), anxios/ ambivalent (se va regăsi con-
stant nevoia de a căuta apropierea și contactul cu persoana de siguranță și incapacitatea 
de a trăi perioade scurte de separare, acestea fiind manifestate prin furie) [1,9] și evitant 
(copiii tind să evite sau să-și suprime nevoile emoționale, deoarece au învățat că îngriji-
torul lor poate să nu le răspundă în mod constant) [9].

În urma celor 3 stiluri de atașament, pe baza cercetărilor, Mary Ainsworth a desco-
perit un al patrulea stil: stilul de atașament dezorganizat, cunoscut și sub denumirea de 
atașament dezorganizat-dezorientat [3]. Acest stil de atașament este considerat mai puțin 
comun și mai complex în comparație cu cele trei menționate anterior. De obicei, rezultă 
din experiențele inconsecvente sau înspăimântătoare de îngrijire în timpul copilăriei. 
Copiii cu un stil de atașament dezorganizat manifestă adesea comportamente și reacții 
contradictorii atunci când interacționează cu îngrijitorii lor sau în situații stresante [9,3]. 
La scurt timp după dezvoltarea „Situației ciudate”, care a permis cercetătorilor să evalu-
eze în mod valid orientările de atașament ale copiilor, a existat un interes puternic pentru 
potențialele legături dintre atașamentul securizant și motivele și comportamentele pro-
sociale (de exemplu, empatie, compasiune). Din punct de vedere teoretic, există motive 
de a ne aștepta ca acei copii care au dezvoltat un atașament securizant, ale căror nevoi au 
primit răspuns într-un mod sensibil și receptiv, își vor dezvolta capacitatea de a răspunde 
nevoilor altora în mod empatic [12].

Teoria atașamentului, dezvoltată de John Bowlby și extinsă mai târziu de Mary 
Ainsworth, a fost influentă în înțelegerea legăturilor formate între indivizi, în special în 
contextul relațiilor părinte-copil. În timp ce principiile de bază ale teoriei atașamentului 
au câștigat o acceptare pe scară largă, există teorii și perspective paralele care oferă opi-
nii nuanțate sau alternative asupra atașamentului.

În 1964, Rudolph Schaffer și Peggy Emerson 1964 au studiat 60 de bebeluși la in-
tervale lunare în primele 18 luni de viață. Rezultatele studiului au indicat că atașamentele 
erau cel mai probabil să se formeze cu cei care au răspuns cu precizie la semnalele co-
pilului, nu cu persoana cu care au petrecut mai mult timp [10]. Schaffer și Emerson au 
numit această receptivitate sensibilă. Sugarii intens atașați au avut mame care au răs-
puns rapid la cerințele lor și au interacționat cu copilul lor. Sugarii care erau slab atașați 
au avut mame care nu au reușit să interacționeze. Cel mai important fapt în formarea 
atașamentelor nu este cine hrănește și schimbă copilul, ci cine se joacă și comunică cu el 
sau ea. Prin urmare, reacția sensibilă la semnalele copilului părea a fi cheia atașamentului 
[10], studiul acestora susținând teoria atașamentului lui Bowlby. 

În timp ce unii teoreticieni ai atașamentului pun accent pe sensibilitatea părintelui 
și receptivitatea (sau lipsa acesteia) în determinarea formării atașamentului copilului, 
alți cercetători au examinat contribuția altor factori (de exemplu, temperamentul) care 
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infleunșează crearea atașamentului între părinte și copil. Meta-analiza lui goldsmith și 
Alansky din 1987 a indicat faptul că temperamentul sugarului (adică predispoziția la 
suferință) a prezis atașamentul nesigur părinte-copil [11]. În plus, autorii au recunoscut 
însă natura bidirecțională a relației copil-părinte, astfel încât temperamentul copilului 
poate fi afectat de receptivitatea părintelui. Ei au sugerat că în timp ce temperamentul 
sugarului poate juca un rol important în formarea stilului de atașament, factorii parentali, 
cum ar fi sensibilitatea îngrijitorului, ar putea exercita un impact mai puternic asupra 
atașamentului dezvoltat între adult și copil decât temperamentul [11]. 

Cercetările lui Alan Sroufe au oferit perspective valoroase asupra teoriei 
atașamentului, ajutând la perfecționarea și extinderea înțelegerii noastre despre modul 
în care modelele de atașament se dezvoltă și influențează diferite aspecte ale dezvoltării 
umane. Abordarea sa longitudinală a oferit o perspectivă unică asupra complexității și 
variabilității relațiilor de atașament de-a lungul vieții [12]. Sroufe a subliniat natura di-
namică a relațiilor de atașament și rolul adaptării în modelarea stilurilor de atașament. 
Lucrarea sa a evidențiat faptul că modelele de atașament nu sunt fixe, ci mai degrabă 
ele se pot schimba în timp în funcție de calitatea îngrijirii și de experiențele copilului în 
diferite contexte [12,13]. El a susținut că stilurile de atașament sunt o reflectare a strate-
giilor copilului de a face față mediului înconjurător. El a subliniat necesitatea de a lua în 
considerare o gamă mai largă de factori contextuali, inclusiv condițiile socioeconomice 
și influențele culturale, atunci când studiază atașamentul. A subliniat, de asemenea, ne-
cesitatea de a trece dincolo de un accent strict pe relația mamă-copil și de a recunoaște 
contribuțiile mai multor îngrijitori în viața unui copil [13].

În 1998, în unul dintre studiile fundamentale, Main și goldwyn au examinat clasi-
ficările atribuite atașamentului folosind AAI (Adult Attachment Interview) și modul în 
care acestea se refereau la clasificările atașamentului sugarilor testați în „Situația ciuda-
tă”, o evaluare folosită în mod obișnuit pentru atașamentul sugarilor [3]. Ei au găsit o 
corelație semnificativă între cele două, sugerând o continuitate în stilurile de atașament 
de la copilărie până la vârsta adultă. Clasificările AAI pentru mame au fost legate de 
sensibilitatea maternă: mamele sigure sunt mai sensibile la fiicele lor decât mamele ne-
sigure, dar pentru băieți acest lucru nu a fost adevărat. În plus, clasificările AAI pentru 
părinți au fost legate de dezvoltarea socio-emoțională a copiilor lor în anii preșcolari. 
AAI pare a fi un instrument promițător pentru măsurarea stării de spirit a părinților în 
ceea ce privește relațiile de atașament într-o varietate de cadre naturale [20].

Pe baza constatărilor din studiul inițial al lui Ainsworth asupra precursorilor 
diferențelor individuale în atașamentul copiilor [3], cercetătorii se așteptau ca această 
legătură să fie explicată prin sensibilitatea maternă, ei credeau că starea de spirit a unei 
mame în ceea ce privește atașamentul îi ghidează comportamentul sensibil față de copil, 
care, la rândul său, influențează calitatea atașamentului copilului. Cu toate acestea, la 
sfârșitul unui deceniu de cercetare, van IJzendoorn a publicat o meta-analiză care indi-
că faptul că legătura puternică și bine replicată dintre atașamentul matern și sugar nu a 
fost mediată pe deplin de sensibilitatea maternă [5], cercetătorul denumind descoperirea 
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sa drept „lacună în transmitere”. Teoreticienii sunt de acord că stilul de atașament se-
curizant dintre părinte și copil contribuie la dezvoltarea sănătoasă a copilului, întrucât 
relațiile nesigure de atașament părinte-copil sunt asociate cu un risc crescut al dezvoltării 
unor abilități sociale deficitare și cu imaturitatea emoțională. 

Teoreticienii atașamentului presupun că întreruperea transmiterii intergeneraționale 
a atașamentului poate rezulta oportunitatea copilului care a trăit abuzul în copilărie de 
a experimenta o relație sănătoasă cu un părinte surogat [3], cum ar fi un părinte care 
nu abuzează, un frate mai mare sau un alt adult în timpul copilăriei [2]. Astfel, relația 
sănătoasă facilitează dezvoltarea unor modele de lucru interne diferite de cele inițiale 
despre sine, ceilalți și relațiile din jur, în ciuda relației nesănătoase cu părintele abuziv. 
Mai mult, experiența emoțională sănătoasă nu trebuie neapărat să apară în copilărie, 
copilul putând să experimenteze relația sănătoasă în adolescență sau la vârsta adultă cu 
cel mai bun prieten, partener romantic, terapeut sau mentor. Teoreticienii atașamentului 
descriu aceste relații de atașament ulterioare ca „atașamente secundare” [9, p. 4]. Chiar 
dacă relația de atașament secundară este mai scurtă, ca perioadă de timp, decât relația de 
atașament primară, influența și modelul de lucru intern al relației poate persista [3].

Conform teoriei atașamentului, atunci când copiii părinților abuzivi își formează 
un stil de atașament nesigur, modelele lor interne de lucru asupra sinelui, asupra celor 
din jur și relațiile dintre sine și ceilalți sunt marcate de rușine, neîncredere și frică, care 
împiedică capacitatea copilului de a dezvolta relații cu ceilalți în care să ceară ajutor și 
sprijin [1,2]. Astfel, calitatea relației dintre părinte și copil infleunțează natura relațiilor 
ulterioare pe care copilul urmează să le dezvolte [15]. Conform teoriei intergeneraționale 
de transmitere a atașamentului, abuzul suferit în copilărie, care influențează dezvoltarea 
unui atașament nesigur, este păstrat și în perioada adultă, ceea ce poate face dificilă 
dezvoltarea relațiilor romantice sau de apropiere, poate creea o vulnerabilitate pentru 
relațiile abuzive, devenind o victimă a violenței în cuplu [5,13]. 

violența în familie are efecte devastatoare asupra copiilor și adulților. Pe lângă vă-
tămări fizice grave sau fatale și o funcționare psihoemoțională disfuncțională, violența în 
familie poate interfera cu relațiile de atașament din copilărie și la vârsta adultă. violența 
care are loc între parteneri nu afectează doar atașamentul dintre adulți, ci se poate răs-
frânge și afecta negativ și asupra atașamentului dintre părinte și copil, atunci când mino-
rii sunt martori ai actelor de violență. Teoretic, violența manifestată asupra partenerului 
intim poate afecta „indirect” atașamentul dintre părinte și copil, adultul trăind un dis-
tres care afectează capacitatea sa de a putea oferi îngrijire consecventă, de a fi sensibil, 
atent și disponibil pentru nevoile copilului – factori fundamentali pentru formarea unui 
atașament securizant între părinte și copil [3,4,8]. Copiii mamelor care au fost victime 
ale abuzului fizic prezintă o probabilitate mai mare în a dezvolta un stil de atașament dez-
organizat [20] și experimentează implicare scăzută. Copiii care sunt martori ai violenței 
domestice pot resimți frică față de părinţii abuzatori, precum şi teamă pentru siguranța 
părintelui abuzat. Main a teoretizat că interacțiunile dintre părinte și copil, interacțiuni 
care sunt marcate de comportamente ale părintelui etichetate ca fiind înspăimântătoare 
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sau care îl fac pe copil să simtă frică, ar putea duce la dezvoltarea ataşamentului dezor-
ganizat al acestuia, deoarece copilul l-ar percepe pe părinte simultan ca o sursă de frică, 
dar și ca o sursă de confort [16]. 

victimizarea directă asupra copilului de către părintele său este, de asemenea, aso-
ciată cu prezența unui atașament nesigur între părinte și copil. Potrivit lui Ainsworth 
[3], există o rată de prevalență de aproximativ 30% pentru copiii cu atașament nesigur 
în populația generală. Un studiu din 2006 a evidențiat o constatare similară cu cea a lui 
Morton și Browne din 1998, în care se arăta că 99,3% dintre copiii care provin din fa-
milii abuzive (unde copiii sau frații acestora au fost abuzați) au dezvoltat un atașament 
nesigur, în comparație cu 32,7% reprezentând copiii din familii neabuzive care aveau un 
atașament securizant față de părinții lor [20].

Considerăm că valoarea teoretică a lucrării constă în determinarea particularităților 
psihologice, în special a caracteristicilor emoționale, care alcătuiesc profilul psiholo-
gic al minorilor, modelul teoretico-explicativ elaborat articulând relaţia dintre stilul de 
atașament al minorului și situațiile în care acesta este victimă a abuzului, ceea ce contri-
buie la o mai bună înţelegere a fenomenului studiat. 

valoarea practică a lucrării constă în crearea unui plan de prevenție, de creștere a 
conștientizării și de intervenție pentru diminuarea numărului ridicat de cazuri raportate. 
Aceste informații, statistici și campanii pot fi utilizate de către psihologii şcolari, consi-
lieri, diriginţi, asociații, organizații şi alţi specialişti implicaţi în domeniile care încura-
jează, susțin și protejează educația copiilor. În plan practic, contribuţiile pe care le aduce 
lucrarea de faţă constau în:

selectarea şi evidenţierea utilităţii metodelor de identificare a minorilor aflați ‒ 
în medii abuzive şi a nivelului competenţelor cognitive, sociale şi emoţionale ale aces-
tora;

evidenţierea importanței și necesității programelor de consiliere axate pe dez-‒ 
voltarea competenţelor emoţionale în rândul minorilor, care contribuie la înzestrarea 
acestora cu resursele necesare în situațiile dificile, de abuz sau conflict;

evidențierea impactului pe care lipsa unui mediu familial suportiv, a unui ‒ 
atașament securizant și a răspunsului adulților la nevoile copiilor îl are asupra dezvoltării 
psihoemoționale a acestora, rezultatele obţinute oferind o perspectivă mai amplă pentru 
înţelegerea beneficiilor pe care campaniile de conștientizare și consiliere le pot oferi, 
ajutând la dezvoltarea unei palete cât mai largi de abilităţi şi competenţe din domeniile:

perceperii, reprezentării emoţiilor şi exprimării de sine; ‒ 
reglării emoționale şi mecanismelor de coping; ‒ 
sensibilităţii faţă de nevoile şi problemele celorlalţi;‒ 
relațiilor interpersonale și integrării în comunități;‒ 
autoevaluării corecte și încrederii în sine.‒ 

Rezultatele obţinute în urma acestei cercetări vor întări dovezile empirice privitoare 
la dificultăţile pe care minorii din medii abuzive le întâmpină în gestionarea propriilor 
emoţii şi a propriilor relaţii sociale, evidenţiind nevoile de dezvoltare în aceste sectoare 
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ale funcţionării. Lucrarea oferă un suport teoretico-empiric şi practic valoros, ce vine 
în sprijinul specialiştilor din România şi din Republica Moldova, pentru o mai bună 
înţelegere a fenomenului de abuz în cazul minorilor şi pentru ghidarea în elaborarea/
implementarea intervenţiilor necesare.

REZULTATE ȘI DISCUȚII
S-a demonstrat că atașamentul nesigur părinte-copil poate avea un impact negativ 

asupra calității relațiilor ulterioare pe care minorul le dezvoltă, impactează negativ ca-
pacitatea de a iniția cu succes relații intime, influențează abilitățile sociale ale copilului 
în contact cu persoane necunoscute, distorsionează reprezentările sinelui (credințele per-
sonale legate de propria persoană), scade capacitatea de a dezvolta reziliența, permite 
manifestarea și susținerea ego-ului și dezvoltă problemele de comportament folosite ca 
mecanisme de coping în situații conflictuale pe care nu le poate gestiona emoțional [14]. 
Trebuie specificat faptul că nivelul de predicție al influeței, pe care stilul de atașament 
îl are asupra funcționării psihosociale ulterioare a copilului, este mediat de anumiți fac-
tori, precum timpul și stabilitatea sau modificarea tipului de îngrijire pe care minorul o 
primește [14].

Familiile care au un nivel socioeconomic și de educație scăzut, cu un istoric ase-
mănător în familiile de proveniență, se află mai des în situații de abuz, agresivitate și/sau 
consum de substanțe ilegale și alcool. Ca urmare a unei reglări emoționale deficitare și a 
lipsei suportului și a îndrumării pe parcursul vieții, acești adulți dezvoltă diferite adicții 
ca mecanism de coping emoțional și își manifestă frustrările și nevoile agresiv (prin 
violență fizică, verbală, manipulare și amenințare). Copiii expuși mediilor abuzive vor 
prelua mecanismele de coping pe care părinții le folosesc sau vor dezvolta unele care îi 
vor ajuta să supraviețuiască în situațiile în care se află [21]. Cele mai întâlnite trăsături și 
comportamente regăsite la copiii care provin din medii defavorizate sunt agresivitatea, 
izolarea socială și detașarea emoțională, care provin din stimă de sine scăzută, prezența 
sentimentului de nedreptate, dependență față de abuzator, prezența mentalității de victi-
mă, lipsa empatiei, a compasiunii și prezența sentimentului de neputință [8]. 

S-a observat faptul că copiii care au un atașament securizant vor experimenta mai 
puțină frică în situații noi, își vor dezvolta abilități mult mai bune de rezolvare a proble-
melor, vor arăta mai multă cooperare în relațiile interpersonale, performanțe cognitive 
crescute și reziliență mai bună [13]. Cei care au un atașament ambivalent/anxios, dez-
voltat în urma unei inconsecvențe din partea figurii de atașament, privind nevoile lor, 
vor fi mai retrași și mai vulnerabili la o posibilă separare în situații sociale viitoare [14]. 
Persoanele cu atașament sigur tind să-și exprime nevoile și emoțiile în mod deschis, în 
timp ce cei cu stiluri de atașament nesigure ar putea avea dificultăți în a-și comunica 
sau manifesta nevoile, astfel vor dezvolta comportamente de evitare pentru a face față 
emoțiilor [11]. Totodată, copiii care au crescut în medii în care adulții nu au fost dis-
ponibili emoțional pentru nevoile lor, au fost descriși ca fiind mai agresivi, impulsivi, 
deprimați și anxioși, în perioada școlară și de adolescență. Aceștia au prezentat o stimă 
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de sine scăzută, retragere socială, detașare emoțională în raport cu ceilalți copii și au 
prezentat trăsături de hiperactivitate și lipsă de atenție [5].

Astfel, copiii care au un atașament securizant vor experimenta mai puțină frică 
în situații noi, își vor dezvolta abilități mult mai bune de rezolvare a problemelor, vor 
arăta mai multă cooperare în relațiile interpersonale, performanțe cognitive crescute și 
reziliență mai bună [14]. Copiii care au un atașament ambivalent/anxios, dezvoltat în 
urma unei inconsecvențe din partea figurii materne, privind nevoile lor, vor fi mai retrași 
și mai vulnerabili la o posibilă separare în situații sociale viitoare [6]. Atașamentul evi-
tant reprezintă o strategie de apărare, dezvoltată în urma lipsei prelungite a unui răs-
puns la nevoile de atașament, respingere și ostilitate din partea mamei, iar efectul aces-
tei strategii este reducerea anxietății și furiei copilului. În perioada adultă, acest stil de 
atașament se va observa în comportamente precum izolare emoțională, lipsă a empatiei 
și comportamente antisociale și agresive [5].

Abuzul asupra copiilor afectează negativ formarea atașamentului și modelele de 
lucru interne pe care le creează [1,2]. Copiii care sunt victime ale părinților abuzivi ajung 
să formeze față de părinții lor un atașament anxios [15], dezorganizat [15] sau evitant 
[15,13]. În revizuirea literaturii de specialitate a lui Morton și Browne din 1998, rezul-
tatele a 13 din 15 studii au sugerat că în situațiile în care mamele erau abuzive față de 
copiilor lor sau îi neglijau era o rată a probabilității mult mai mare ca aceștia să dezvolte 
atașament nesigur (măsurat de Ainsworth situație ciudată sau o versiune modificată), 
față de copiii neabuzați și/sau neneglijați de către mamele lor (13,15,16,17,19). În toate 
cele 15 studii, o medie de 76% dintre sugarii abuzați au prezentat un atașament nesigur, 
comparativ cu 34% dintre sugarii neabuzați [18].

Cercetarea atașamentului a stabilit în mod clar importanța experiențelor timpurii cu 
părinții pentru dezvoltarea armonioasă a copilului. Cu toate acestea, prea puțini părinți 
ajung în rolul de părinte cu insuficiente cunoștințe despre dezvoltarea copilului și des-
pre importanța relației timpurii dintre părinte și copil, astfel lipsindu-le cunoștințele și 
abilitățile necesare pentru a reacționa într-un mod receptiv și sensibil la nevoile acesto-
ra. Din păcate, în sistemul educațional lipsește educația pentru viitorii părinți, la toate 
ciclurile de învățământ. Chiar și la nivel universitar, există puține cursuri care vizează 
pregătirea tinerilor adulți pentru căsătorii sănătoase, unde se discută despre relațiile de 
cuplu și fundația acestora, precum și despre parenting.

CoNCLUZII
Scopul acestui articol a fost să oferim o descriere actuală a ceea ce este cunos-

cut în multe domenii importante ale cercetării atașamentului, să discutăm lacunele din 
cunoștințele actuale și să sugerăm căi importante pentru cercetări viitoare și pentru cre-
area și evaluarea intervențiilor practice. o întreprindere importantă pentru viitor este să 
luăm în considerare modul în care atașamentul este diferențiat și integrat cu alte caracte-
ristici ale dezvoltării. Această sarcină apare cu privire la fiecare fază a dezvoltării – co-
pilărie, adolescență și vârsta adultă.
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Un mediu sigur, cu mai puțină violență și o gestionare mai bună a nevoilor copiilor 
poate fi atins numai în măsura în care aceștia vor beneficia de ceea ce Bowlby și Ain-
sworth au numit un „refugiu sigur și o bază sigură”. Parțial, prin eforturile lui Bowlby, 
Ainsworth și ale descendenților lor intelectuali, a fost posibil să se reducă abuzul asu-
pra copiilor, să se contribuie la o mai bună educație parentală și să se îmbunătățească 
înțelegerea dezvoltării psihopatologiei. 

În continuare este nevoie să se măsoare aceste constructe în eșantioane reprezen-
tative din România pentru a putea avea o imagine mai clară asupra situației actuale și a 
putea crea metode și instrumente de intervenție în segementele de populație care au cea 
mai mare nevoie. 
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